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Magyarország földmivelő ország. 
I 

Nagyon szeretjük a politizálást! Igaz, hogy 

politikai lapjaink főczélja: államunk s a külorszá- 

gok társadalmi és egyesületi, jogi és állami ügyei- 
ről értesiteni s azokra előkésziteni az olvasót, De 
midőn e nemzet olvasásvágyát s az irodalom iránti 

pártfogását a politikai lapokra tudja csak még ki- 
terjeszteni oly mértékben, mint a milyenben köz- 

ismereti s tudományos termékeit is kellene hogy 
részesitse : ugyanakkor, ugyanazon okból a poli- 
tikai lapok szerkesztői sem élnek vissza olvasóik 
bizalmával, ha a legnemesebb eszélylyel az olvasó 
közönség figyelmét politikai lapjaikban oly esz- 

mékre (s nemcsak politikai intézményekre) is for- 
ditják, melyek megtestesülésök vagy fejlődésőkkel 

az ország boldogságát eszközölhetnék. 
A haza javát nemcsak szájjal és szivben, de 

tettel is azt megalapitani igyekvő Honfiaknak a 
politikai életen kivül vannak oly érdekeik, melyek 
közvetlen hatálylyal nyomulva anyagi és szellemi 

életünk viszonyai közé, oly égető kérdéseket tol- 
nak elő, melyek az erre adott helyes feleletben, 
vagy e kérdésnek már csak a közönség szeme elé 
állitásában is hatalmas rugóul szolgálnak a nemzet 

culturai előhaladására, és a mely kérdések még ál- 
lami ügyeink szerv ezésenel is meg-megakasztják e 

honfiak figyelmét, terveit, komoly gondolkozásra, 

sőt tettre buzditván őket. 
Ugy hiszem, ilyenek e czikk czimében fog- 

laltak is. Lássuk töviden és szellőztessük. 

I 

Cicero a köztársaságróli értekezésében, midőn 

a legjobb kormányzási elvet, rendszert s a né- 
pek életének főelemeit jürkészvél, a családot, a 

köznevelést, az igazságszolgáltatást és a vallást 
megemliíti; a gazdászatot nem számitja ugyan azok- 

hoz, de minden nemzet jóllétének első oko- 
zója, teremtőjeül már ő is a földmivelést teszi. 
E nagy államférfi és szónok ebbeli nézetei igazak- 
nak bizonyultak a mai gyakorlati életben, s meg is 

testesültek a nyugati müvelt államokban. 
Nem lehet elvitatni azt, hogy az ipar és ke- 

reskedelem hatalmas előmozdítói ugyan a nemzet 
vagyonosodásának; de azt sem lehet tagadni, mi- 
szerint az ipar és kereskedelemnek tárháza s kincs- 
bányája csak a mezei gazdaság, mely egyedül 
vagyis ipar s kereskedelem hiányában is egy nem- 
zetet - ha még a fényüzés el nem csábitotta — 

képes gazdaggá és megelégedetté tenni. 
Ez azon mesterség, melyet minden nemzet 

jólléte alapjául ismert; melyet a fejedelmek N. 
Károlytól kezdve, mint a statusok fenmaradásának 
egyik talpkövét különös pártfogásban részesitették. 

Ezt beismerve tartották Németország fejedel- 

mei érdemüknek, ha valamely gazdasági társaság 

tagjai lehettek. És hogy a chinai császár minden 
esztendőben bizonyos napon sok milliónyi alattvalói 

szemeláttára az ekeszarvahoz lealázza magát, nem 
valami hiu fényüzés etiduette-je lehet, Nahém sat- 
kalatos principiumokon épült példaadás, mely a 

földmivelést a status egyik leghatatmasabb moz- 
gató rugójának ismerteti. 

E tekintetben Magyarországra nézve különö- 
sen áll az, mit 1865-ben az olszágos m. gazda- 
sági egyesület által rendezett gazdasági és gépki- 
állitáson gróf Festetics György ápostóli királyunk 
ő felségéhez intézett üdvözletében a többi között 

hangoztatott: „Alig van ország, hol a földmive- 
lés nagyobb fontossággal birna mind egye- 
sekre, mind az államra nézve, mint épen ha- 
zánkban. Mi, helyzetünk és viszonyainknál 
fogva az ipar és munkásság ezen egy ágára 
vagyunk leginkább szoritva. Mépünk legna- 
gyobb része földmiveléssel foglalatoskodik. 
Ez adja kenyerét, ez teremti elő azon erőt, 
a mely nélkül az állam fenn nem állhatna, s 
egyedül ez adhatja kedvező viszonyok között 
jóllétét. Magyarországot a földmivelés hanyat- 
lása nemcsak gyengitené, hanem majd minde- 
nétől megfosztaná. A tért pedig, hol földmivelő 
népünk müködhetik, megadta Isten tágas, ter- 
mékeny rónáinkon. 

Megozáfolhatlan igazság! Magyatországnak 

jövője nem ánnyira köreskedelme, mint gazdá- 
szata után lehet; mert fekvése őszintén bevall- 
hatjuk — külkereskedésre nem a legkedvezőbb. 
Jós nem vágyok, sem titkos jeleneték irója, de 
merem állitani: hogy ép ezen tölünk megvont, még 

más népektől előnyösen birató körülményt Magyar- 
országra nézve gondviselésnek magyarázhatjuk 
azért, mivel a kellő közművéltség s átalános értel- 

messég hiányában, a kereskedelmi téren ép oly 
könnyen megtalálhatta volna országunk zátonyát, 
mint feltalálva Róma könnyen szerzett kincseivel 

anyagi gazdagodását, s az ezután bajjal kikerül- 
hető erkölcsi sülyedés posványaiba temetkezett. 

Magyarország nincs utalva s nincs képe- 
sitve arra, hogy versenyre szálljon a hatalmas s 

minket századokkal megelözött allámok külkereske- 
delmével: De Magyarország versenyre szállhat, sőt 
Magyarországnak versenyre kell szállnia a nyu- 
goti országok qgazdászatával, s versenyre kell 
szállnia abban, mi a belkereskedést s terményei 
ipar általi hasznos, olcsó és szép feldolgozását 
illeti. Magyarországnak nemcsak földrajzi fekvése, 

de a magyar nép jelleme, szokásái, vérmérséklete 
és természeti vonzodása azon pálya felé irányulnak, 
melyen az anyafőld legdrágább kincsei szorgalom 

és értelem által oly mértékben előállithatók, mint 
egyetlen európai államban sem. 

mépü Indiáink, 

Magyarország földmivelő, ország.a Nincsenek 
távuli gyarmataink, gazdag földü s szegény vad- 

tengerentuli a szigeteink, honnan 
tetményeinkért söt csecse-becséinkért is keres- 

kedés utján kincseket várhatnánk. Benn az ország- 
ban kell ezeket mind felkeresnünk s miveltebb or- 
szágoknak, melyek rá vannak szorulva, kell el- 

használás, végett vagy még — a mint már nem 
kellene, — dpar általi feldolgozásra is átadnunk. 

Magyarország népei azon gyakorlati és más 
művelt országokban átalánosan elterjedt kereske- 
delem-ipari eszközök, utak modokkal, melyek me- 

szibb tarományokkali mindennemü érintkezés biz- 
tos vezetői részint meg nem ismerkedhetett még, 
részint oly késően ismerkedett meg, midőn már 
azon dogmáját: hogy országa sorsát magyobbára 
népeinek belügyei s helyrajzi fekvése határozta 
meg — el sem vetheti, s ha el is vetné s avval 
szakithatna, ezt csak nagy változások, gyors bel- 

fejlődések okozhatják. Juhász K. 

Legujabb távirasok. 
Berlin, mart. 2. A birodalmi kanczelár törvény- 

javaslatot terjesztett a szövetségtanáts elé a katonaság- 

nak fegyver használata irént béke ídején ; e szerint csak 
a fegyenczek szökése vagy csoportosulások eseteiben 

való önvédelemre szabad a fegyvert használni, — utóbbi 
esétben azonban az előljárók parancsa nélkül nem. 

London, marti 1. Az alsó és felsőházban közlé a 
kormány a királynő ellen intézett merényleti kisérletet, 

és mondja, hogy a tettesnél iratok találtattak, melyek 

czélja volt a királynőtől bizonyos féniek szabadonbocsá- 

tatását követelni. A királynő egészsége ezen esemény kö- 
vetkeztében nem szenvedett. 

London, mart. 2. O"Conor, a merénylet elkövetője 

esküdtszék elé állittatott. — Gladstone a királyuőtől egy 
iratot kapott, melyben a nemzetnek mélyen érzett köszö- 

netét fejezi. az ő, és gyermekei számára kedden milliók 
által készitett fogadtatásért. 

Washington, mart 2. Torontóban a kanadai mi- 

niszter egy nyilvános gyülekezetben olyas czélzást tett, 

hogy Canadának Auogolországtól való megválására el 
kell készülve lenni. Ezen beszéd a kormány kivánatára 

nem tétefett, közzé. 
Bern, mart 2. A rendítanáes és a nemzeti tanács 

egyetértőleg elhatározták, hogy az átvizsgált szövelségi 

alkotmány népszavazás alá bocsátandó. A szövetség- 

gyülés egy kiáltlyányban ezen, alkotmány elfogadását 

fogja ajánlani. 
Őroszországnak egy külön küldöttje által alkudo- 

zások kezdettek meg, a lengyel emigransoknak Orosz- 

országba visszatérése iránt, s a történtek következtében 
azt hiszik, hogy a lengyel emigransok nagy része rövid 

időn képes lesz honába viszatérni. 

A A, 

PÁRTKÜZDELMEK. 
(Korrajz.) 

Irta: 

Komáromy Ferencz. 
IV. 

Pontban tizenegy órakor Kemény János uram 

a piaczon megjelent. Az országgyűlés tagjainak 
nagyobb része csatlakozott kiséretéhez. A meneta 
gyalog kopjások sorai által elzárt téren megindul- 
ván a harangok azonnal megkondultak, s a nép,mely- 
nek egy része már a piaczra berohant lelkesülten 

kiáltotta: éljen a haza!.. éljen második Rákoczy 
Cyörgy!1.. 

Elől — mint egy husz lépés tért tartván — 
a főpostamester ment segédeivel, kik a templom- 
ajtó szárnyait föltárván elfoglalták annak szögeinél 

tiszteletőri állomásaikat. 
Begyülvén a rendek a szószék előtti téren, a 

zöldasztalt körülállták. Kemény János lassu és ko- 
moly léptekkel közeledvén az elnöki székhez há- 
romszoros éljennel üdvözöltetett, mire a templomat 

már már körül özönlött sokaság harsányan ismé- 
telte „éljen második Rákóczy Gy örgy 11 

A rendek fennállva halgatták végig az feje- 
delmi propositiot, melyet Mikes Mihály a cancellar 
innepélyes érez hangon olvasott végig. Ezen ok- 
mány Trövid tartalma a következő volt: Második 
Rákóczy György tudatja a rendekkel, miszerint ő 

országgyülést hirdetett azért, hogy a nemzet feje- 

delemválasztási jogát szabadon gyakorolja és a 
minden jogot és törvényt lábbal tipró önkényes ki- 
nevezésnek ellene mondhassan, de maga a nemzet 
nagyr becsült bizal dni illik a fejedelemséget, 

a porta ellensége ev bbé nem óhajtja, mert 

csak ujabb vészt és nyomort hozna azaltal a hazára; 

hanem ha a rendek még valamennyire jó emlékkel 
vannak iránta, ajánlja, hogy válasszák meg feje- 
delemnek egykori fővezérét, jelenleg a karok és 
rendek elnökét Kemény Jánost. 

Hosszas hallgatás követte az olvasmányt mi 
alatt az asztal körötti székeken s a padokban min- 

denki elfoglalta helyét. Az arczok némelyikén meg- 
lepetés, másokén a helyzet fontosságát teljesen át- 
értő komoly hangulat kinyomata honolt. Pedig a 

fejedelmi üzenet nem volt őszinte szó. Távol állott 
Rákóczy attól, hogy ne kivánjan harmadszor is 
fejedelem lenni; a szerénységet negélyezte, hogy 
a közvéleményt megnyerje, s azt akarta, hogy a 
fejedelemség mint ért gzrmalee önkényt markába 

hogy a netaláni rosz következményekért huljan, 

nem ő, hanem az ország legyen felelős. Igy lett 
elvégezve titkos tanácsossai körében s ezért Kemény 
János is nagyon jól tudta, hogy az ő mel lem- 
ségének még nem jött el ideje. 

— Nagyságos és tekintetes karok és re 
— szólt Kemény János gyenge hangjának 

rozott kerekségével – Ő fensége kegyelmes p 

positiójit alattvalói hüséggel és tisztelettel végig keg 
hallgattuk. A mi illeti az én nyavalyás személyem syelmetek, hogy mib oselektsznee sém eza 
iránti nagy kegyelmességét én azt hálás szivvel 
fogadom ugyan, de azt kérdem, hogyan lehessen 
Erdély fejedelme az a ki még folyton rabja a po- 
gánynak. 4) Azt kérdem, hogy közüllünk akárme- 

lyik is tudna-e méltó utódja denni, a fejedelmi ősei- 
ről annyi fényt, dicsőséget és hatalmat örőkölt má- 
sodik Rákóczy Györgynek? 

Helyes!helyest. éljen södk Rá 
kóczy György! hangzott föl többek ajkairól. Csak 
Cserey Mihály uramnak vonult öszve setét redökbe 

homloka, s a nehány megjelent szász követ hall- 
gatott. 

bocsáttatott el, hogy haza érkezvén a más felit i egy év 
alatt mezktl 

de a 
gyelmet 

tütárok s üzzel vassal pusztitsák el az utalsó falut 

— Engedjék meg a a fekintefes karok és ren- 
dek, — folytatta Kemény János halkan — hogy 

n igányomba visszavonul- a 

nem 
nyavalyás létemre gerendi 1 
hassak s kipihenhessem szénvedéselmet! . 

én a feledelemségret . 

közt egymága krggst kofmányozni e ezen fia 
által pártokra szakgaolt nyavalyás országot!.. 
de — folytatta hangnyomaital — igtassuk articu- 
lusba és representáljuk ő Fenségének, miszerint 

mindazokat a kik tatárrabságban szenvedtek egy évig 

legalább táborozásta ne szorittassa.5) 

szavakkal, sem vakmerősködéssel a hazát meg- 

menteni mnem lehet. Második Rákoczy György ki- 

nyilatkoztatta, hogy ne ván ejedelem enmni, 
tehát ne vrőszakoljuk őt egy oly épésre, 

ra felelőssé- 

get sem György ő 
fenségét már eeeeave 

törők é őt 

hogy h irmadszor is reánk jöjjenek a 

is a szeékely havasok közt; könnyü azoknak, kik 
künn kiabálnak s eszeveszetten tüntetnek, ha jön 
a tatár hátukon a házuk, s keblükben a kenyerük, ! le 

de nekünk tekintetes karok és rendek ! nekünk ősi 
tüzhelyeink relésétéein k és gyermekeink vannak 

től üzenetekree, - stb. van hely, van idő: a neme- 

mkor elüzte, azt, akarják ke- m 

N y i il t evél 
ms de ohránszk, iogtatár urho. 

önek uram, a jtónak, társadalmunk é 
ben tett,) folszójalsok iránti közönyös magaviselet méltó 

fájdalmat okoz! 

Én osztom e fájdalmat; osztom r 

mértékben, mert ismét többet okultam — =a me 

kárán .. ...... 

Nem tudtam agtél elhitetni azt, hogy a 
atársadalom, az emberiség legszentebb érdekei 
sajgó sebei iránt oly közönyös magaviseletet tan 
son még, akkor is, ha a jó tett támogatására, 

vánosság utján egyenesen felszólittatikl 
Valjon mily nevet adjunk eme magaviselet 

Azt kérdem az illető ,bhallgató4-saj 
a társadalom a sajtó kedveért van-e e világon, vagy 

a sajtó a társadalom érdekeinek támogatására? ot 
Azt hiszem utóbbi tétel az igazi! ; 

Hja ! csak szólottunk volna valami kicsinyes ol 
tica-féle tárgyhoz, — lett volna lárma, sezéresikkezés 

punch, stb;—mellettünk vagy ellenünk szólaltak volna 
fél a lapok, mert a- lett legyen az bár mily dlentékle- 

len, semmitmondó ügy, — figyelmet keltettünk volnal 
1 ,Talánymegfejtésekree, végnélküli ,szerkesz- 

sebb ügy - — az nem fizeti ki magát! — 
De mit magyarázzam ezt tovább is ? Hisz ön ez 

obban tudja, mint énl ön rezi ez eetgnt r - 
jobban! 

Olvasta ön uram, Kuthen ,óröm .. u 
péletképése, Ha igen, emlék 

ae urak kröybak tarják aguk k 

másokat megszólnak, lenéznek. 
ology báró AgY, cazaz: he 

got fumigáló uri negligé-t: e 
gyáznod, hogy magadviselete is a nágyvilág igényein 
megfelélő legyen;1e ne nézz, ne uralj senkit; — ne 
ásits akkorákat, hogy az egész társaság elforduljon 
ily msjag mtápphornsm mondanok is, látná és tudná az 
egész társaság, hogy ,jó kel é vagy.4 

ogáto ezzn kép m-e azokra 
ogadk k0 

ádunk, gye aek 
erék elmetek itt 

stölgő romokal, fontolják a 
mit ikkáss ne ák nyakunkr 

, felp n 

meres ragnszkodás hel gettő számaljank körül 
mint valaha életfölté elünk, h 

fejedelemségre, s m 
nóthoz, fegyveres népp. 
ünket s ezt nevezi 

ehát pártolom azon 
sba igtassuk, hogy 



mak jajveszéklő kiáltásaitól borzalommal bár, 

égis közönynyel fordulnak el, mondom szeretném 

kal közleni szivem érzelmeit, szeretném saját meg- 

győződésemet mások elvévé tenni és szeretném kihir- 

etni azt: hogy oly , hazafit, ki tetteiben nem a sziv 

legtisztább érzéseit követi, csak pávatollakat alkot- 

hat magávak az alacsonyitó önzés salakos posványá- 

ból, melylyel pillanatnyira gőgösködhetik, de melylyel 

saját „anyjátt: a társadalmat tagadja meg; azt a 

társadalmat, melynek ő is tagja, melyben forogni, élni, 

halni kénytelen...... 

Kit társadalmunk, kit az emberiség bajai nem ér- 

dekelnek, annak mincs szíve, vagy ha ván is: nem bir 

szereteltel; a szeretet nélkül dobogó sziv pedig, nem 

sziv, hanem lüktető kődarab, mely nem melegiti, hanem 

nyomja a kebelt..... 
Ne a természet ösztöne csatolja a hazafit hazá- 

jához, mert hisz ezzel a vadon vérengző állatai is di- 

csekszenek, hanem a szeretet; — ez legyen az, mely 

munkálkodásra hivja fel őt, s esetleg, melylyel a jó ter- 

jesztésére segédkezet nyujtson. 

NNe a vak hiuság ontsön az iró tollába lelket, (hej 

pedig de sokan teszik ezt!) hogy alamizsnát dobhasson 

azon társadalomnak, melynek szolgájául szegődött, mely- 

nek életét köszöni, — hanem azon hazafiság és szere- 

tet, melylyel a jó karöltve szokott járni. 

Miiért nem vagyok e perczben iró, ki harsogó sza- 

vával a sziklakeménységü sziveket érzésre, szánalomra, 

tettre felmelegithetné?! .... 
Ott vagyunak, hol Róma állott, mely lángeszével 

és politicájával, — melylyel az erkölcs és igazság rom- 

jain az egész világnak parancsszavakat akart osztogatni, 

oda vitte a dolgot, hogy a páratlan eltajultság való- 

ságos tüzhelyévé lőn, honnét a gonoszság és rosz, a vi- 

lág más részeibe is veté szikráit. – 
Valjon Tacitus, ki Rómát ,minden vétek és nem- 

telenség középpontjának" nevezé, mit szólana, ha kö- 

zénk lepne ? n 
Tehát valóban már azon a ponton állunk, midőn 

az emberben az érzés és az erkölcs igaz vonzalma meg- 

halt? 
agy oly mély ,bünöss álma, hogy abból fel- 
ébreszteni egy intőhang képtelen ? 
Szegény hazámi Nagygyá, hiressé, széppé akar- 

nak tenni, s elfelejtik: hogy előbb az alapot kellene 

megvetni ...... 
E ausztriai Anna kellene nekünk, ki igy szólott : 

az igazságot mindég védendem. Tegyetek a gonoszsá- 

gon annyi gyalázatot, hogy Frankhonban erénynél semmi 

egyéb ne maradjon 14 
Engedje meg, uram, hogy ennyire vitt nemes 

ügyünk iránti buzgalmam, de látva a hideg, szivmetsző 

közönyt, a fagyos és gunyos mosolyt, melylyel talál- 

14 kozni kénytetünk, lehetetlen volt érzelmeimet megzabo- 

lázni. Szeretnék még többet mondani és szeretnék addig 

szólani, mig szavaim viszhangra találnak, - ha a tér- 

ből ki nem fagynék...... 
Isten önnel és ügyünkkel! 
Pest, 1872. február 28-án. 

Csikváry Jákó. 

UIDONSÁGOK. 
Kolozsvár, mározius 4 1872. 

— József főherezeg kinek kézművés ügyessé- 

géről mi is e napekban emlitést tettünk a ,„Főv. Lap." 
öto ! 

hogy abban egyszerre 36-an gyakorolhassák magukat, 

avivó terem pedig ugy, hogy a gerendák eltávolitásával 

szerint Deák Ferencz számára - ki maga is szépen 

esztergájyoz, tadiszmüvet készit. 

Takarék pénztárak congressusa. Pes- 

ton még e hó folytán az összes vidéki takarékpénztárak 

küldötteiből álló congressus fog összegyülni, mely. a 

takarékpénztárak szövetkezésének kérdését tárgyalandó. 

Az erre vonatkozó felhivást, a szövetkezés javasolt 

programmjával, az országos központi. takarékpénztár 

igazgatósága e napokban küldi szét. 

- A torna, vivoda, lővölde és lovarda létre 

jöttéhez lehet némi reményünk. Már 1865-ben beadott 

folyamodványokban kérték gf Mikó Imre, b. Jozsika La- 

jos, gf Teleky Domokos stb., hogy ez intézetek részvé- 

nyek utjáni felálltása engedtessék meg s a város e végre 

jelöljen ki helyiséget ingyen átengedvén azt a társulat - 

nak. A város képviselete készörömest teljesíté a folya- 

modók kivánatát, s a magyarkapun kivüli Radnotbtáy- 

féle kertet jelölte ki ez intézetek felállitása számára. Ez 

átengedés ellen az udv. kanczellaria sem tevén kifogást, 

a folyamodók felszólitattak a részletes szabályok elké- 

szitésére és beadására; a városi perügyelő bizottság pe- 

dig az átengedést illető egyezmény szerkesztésére utasi- 

tatott a képviselet által. A dolog e stadiumában kissé 

megpihent, miglen 1868-ban egy értekezlet ismét fel- 

vette az elszakadt fonalat. Egyesülés utján vélte ez 

értekezlet a fenemlitett intézeteket felállithatóknak s 

1868 apr. 22. kérte a városi képviselettől engedné át a 

sétatérutcza végén levő üres bástyahelyet e czélra s 

biztositana 600 ft évi segélyt a közjövedeleraből. A fel- 

épités és felszerelés 12,000 ftra számitatott, a mely 

összeget 200 darab 50)-at kamatozó 60 ftos részvény 

utján vélték összeszerezhetni. E kérvényt 1868 junius 

12-én a képviselet átadta a majorságügyi szakbizottság- 

nak s ez egy hármas albizottságnak. Ez albizottság most 

tette meg jelentését a szakbizottsághoz. Hangsulyozzák 

ez intézetek üdvös voltát sőt szükségességét ; helyiségül 

a mostani disznópiaczot ajánlják, miat leginkább a köz- 

pontban fekvőt és tágas térségénél fogva alkalmast. Az 

Az épület tervrajz és költségvetés szerint 27,000 —30,000 

ftba kerülne. A tornázó terem ugy lenne berendezve, 

a nők testgyakordájául használtathassék. Indítványozzák 

300 darab 100 ftos részvény aláirását, ezután közgyülés 

tartását, hogy az alapszabályokat elkészitve, megerősités 

alá lehessen fölterjeszteni, s az épités már a küszöbön 

levő tavasszal megkezdethessék. Egyelőre a várostól 

nem kérnek segélyt, nagy pártolásra számitván. A rész- 

vényesek 6-70,-at huznának, a többi jövedelem az 

évenként kisorsolt részvények megváltására fordittatnék, 

ugy hogy a részvények teljes kielégitése után ez intéze- 

tek a város tulajdonába mehessenek át. 

— A kolozsvári baloldal vasárnap, márczius 

3-án tartotta meg, a pesti központi gyülésre küldendő 

képviselői tárgyábani értekezletét. A gyülésen Sámi 

László tanár elnökölt, s programmszerti beszédében il- 

lusztrálni igyekezett a balközép álláspontját; beszélt a 

virilis-szavazatokról, kereste ez intézmény árnyolda- 

lait, szóval: szép, már többször hallott, általános elmé- 

leteket fejtegetett. A központi gyülésre képviselőkülfelkiál- 

tás ntjan ki lőnek felölve : Bokros Elek Galgóczi Károly, 

Papp Miklós, Szathmári Elek és Balog György urak. 

-B. Apor Károly kir. táblai elnök nr mint 

miniszteri biztos meglátogatván a brasséi kir. törvény- 

széket, s határozottan megrótta azt, hogy eddig az ot- 
tani törvényszéknél az egész ügykezelés németül vitetett, 
s a törvény értelmében megrendelte, hogy a magyar 

nyelv használtassék. ldeje is volt. 
— Fogarasi Mihály erdélyi kath. püspök 

ő nagyméltósága a vajdahunyadi r. kath. népiskola javára 

az egyházköltség pénztárába 200 Irt. alapitványt mél- 

tóztatott letenni. Ugyancsak ő nagyméltósága az ura- 
dalmi pénztárból 50 frtal segélyezendő tanitók közzé a 

sepsi-szent-iványi kántortanitót is mélóztatott fölvenni. 

— Az osztrák nemzeti bank igazgatósága 

legközelebb leszállitja a kamatlábat, de nincsenek még 
tisztában, azzal vajjon a leszállitás 1 vagy pedig , 0 

tegyen-e ? 

- Biztos forrásból azt a hirt halja a „P. N., 

hogy már a legközelebbi napokban Bittó igazságügymi- 
nister egy nagyobb törvényjavaslatot fog a ház elé ter- 

jeszteni a törvényszékek illetőségéhz tnrtozó bünvádi 

eljárás tárgyában. A törvényjavaslat 120. §-ból áll, s az 

igazságügyminiszter, az egész cabinettel egyetértve, an- 

nak mielőbbi tárgyalását fogja sürgetni. 
— A Hilaria szombaton mart. 2-án tartott bálja 

kevés közönség részvételével meglehetősen böjtileg 

ütött ki. A katona banda adta a hangot a lábak alá. 
- Vasutügy. A ,P. LI.4 a Deákpárt értekezlete 

elébe adott vasuti törvényjavaslatokról a következő rész- 

leteket közli: Az érsekujvár-trencséni és érsekujvár- 
komáromi vonalokra vonatkozólag a közlekedési mi- 

nister most oly módositást czéloz, mely szerint az egész 

vonalrészre adassék kamatbiztositék és pedig átlag mért- 

földjére mintegy 27,000 frt. A kikinda-pancsovai vo- 

nalat az államvaspályatársulat épitené ki a bizt. összeg 

6.400,000 frtra leendő felemelésének feltételével. A te- 

mesvár-orsovai vonal kiépitését a tiszai és az állam- 

vaspálya közösön vállalnák el. Ezen vonalra 1.000,000 
frt biztosittatnék, mely összegből 300,000 írt a két tár- 

saság vállalna magára. E három törvényjavaslat a Deák- 

pártban kedvezőtlen fogadtatásban részesültek, általános 
volt azon nézet, hogy e törvényjavaslatok a jelen tör- 

vényhozás tárgyalása alá ne kerüljenek. 

— A nemzeti szinház műsorozata márczius 
5-től 17-éig. Kedden, mározius 5-én „Ármány és sze- 
relem!, Temesváry ur 6. vj., 89. bérl. sz. Szerdán 

márcz. 6-án „Suliván", Philipovicsné jutját., Temesváry 

ur 7. vj., 90. bérl. sz. Csütörtök, márcz. 7-én ,Tiz 

leány" és „Férj az ajtó előtt*, 91. bérl, sz. Pénteken, 
mároz. 8-án „Haza", Temesváry ur 8. vj., 92. bórl. 
Szombaton „IIka', Daray Károlin jutját., 33. szünet. 
Vasárnap „Moór Károly, vagy a haramiák", Temesváry 

L. ur utolsó vj., 93. bérlet. Hétfőn, 11-én ,IIka", má- 

sodszor, Mezei Vilmos jutját. és 30 évi jubileuma. 

94. bérl. sz. Kedd, 12-én „Scheridán", Temesváry 
jutját,, 34. szünet. Szerdán, 13-án ,„Strike", először 
95. bérl. Csüt., 14-én „Paul Jones", 96. bérl. Péntek, 

15-én „Boissy boszorkány, vagy kék szakál", 97. bérl. 

Szombat, 16-án ,II. Richard", E. Kovács Gyula 
jutját,, 35. szünet. Vasárnap, 17-én „Viola, 98. bérl. 

szám. 
- Szinházi ujdonságok. Szinházunknál a 

fennebbi müsorban megemlitetteken kivül a következő 
ujdonságokra készülnek: „Egy ördög'", vigj. „Utolsó 

nemzetőré, bécsi életkép. „Takarodó után", „Trape- 
zunti herczegnő" és „Tulipátán" operettek. 

— Mielőtt innen Aradra utaznék, kedves köte- 

lességemnek tartom, Kolozsvár város müvelt közönségé- 

nek, oly nagy mérvben csekély személyemben helyezett 
bizalmát nyilvánosan megköszönni; ha Isten éltemnek 

kedvez, a jövő év farsang vége felé ujolag kedves hazám 

fővárosát meglátogatandom. Kolozsvár, márczius 2-án 
1872. Bikafalvi Máthé Domokos, okleveles fog- és 

szájorvos stb. 

— Borzasztó gyilkosság. Egy monostori föől- 
dész, még nem tudni mi okból, fejszével vágta le a fele- 
sége nyakát, s ipját is veszélyesen megsebesité; önma- 
gát is fel akarta akasztani, de a törvény kezébe került 
hogy kellően megbünhödjék borzasztó tetteiért. l 

—– (Neerolog.) Geltch János, a maga és gyer- 
mekei: Lajos, Ilka és János, a boldogultnak édes anyja 
ev. ref. esperest özvegye Végh Andrásné, ugy mindké) : 

ágoni rokonok nevében mély fájdalommal jelenti, hogy : 

forrón szeretett neje, kiskoru gyermekeinek gondos édes 

anyja, a háládatos leány Végh Juliánna, Gelteh 

Jánosné, életének 32-ik évében, himlő következtében, 
folyó hó 28-án délelőtt 10 órakor jobb létre szenderült. 
Hült tetemei f. 1872-ik év márczius 1-én, délután 4 
órakor fognak belváros buzautcza 117. sz. a. háztól, 

rövid halotti könyörgés után, az örök nyugalomnak át- 
adatni. Kolozsvártt, február 29-én 1872. 

(Neerolog.) Pávai Antal a Károlina országos 
kórház gondnoka, és nővére Mária özvegy Aigner Ee- 
renczné, germekei Ferencz és Endre, megszomorodott 
szivvel jelentik, a szeretett édesanyának, iletőleg nagy- 
anyának Albert Juliánna özv. Pávai Lászlónénak, 
folyó hó 2-áu délután 3/, órakor, 67 éves korában, 
özvegységének 3-ik évében, az utolsó szentségek ájtatos 
felvétele után tüdőlobb következtében tőrtént elhunytát. 
Hülttetemei tolyó hó 4-én d. u. 4 órakor fognak az óvári 
kis-piacz 255 sz. szálásáról az öröknyugalomra kisér- 
tetni, lelkeért pedig az engesztelő áldozat folyó hó 5-éu 
d. e. 10 órakor, a Szent Ferencz rendiek templomában 
fog a mindenhatónak bemutatatni, mely végső tisztelet 
megadására minden résztvevő ismerősök tisztelettel meghi- 
vatnak. Áldás és béke hamvaira !1 1! Kolozvártt, márt. 
2-án 1872. 

[-1 Nemzeti szinház. Szombaton, márczius 
2-án, Boér Emma jutalomjátékául, „Egy szinésznő 
élete"t czimű 5 felvonásos dráma került szinre. A darab 
szerencsés sikerét leginkább a jutalmazottnő nagyob- 
bára jól átgondolt és sikerrel keresztülvitt játéka moz- 
ditá elő; és ezért a kisasszony mai játékáról, kellő el- 
ismeréssel emlékezünk meg, kiemelvén a második felvo- 
násban azon momentumait, midőn a szinfalak közti szen- 
vedéseit festi; a harmadikban, midőn a marduist szemé- 
lye iránt több tiszteletre kényszeriti; s végre, az utolsó 
felvonás hatásos jeleneteiben. A többi szereplők, u. m.: 
K. Jászai M, Eichner A. és Kassai, teljes elismerést 
érdemelnek. Különösön Mátray (St. Phár) és Szent- 
györgyi (Rudenz Emil) szerepeiket kitünően fogták fel 
és igen jól játszták el, A nagy számmal egybegyült kö- 
zönség a jutalmazott nőt, hosszas ideig tartó tapssal és 
virágbokrétákkal fogadta. Vasárnap, mározius 3-án, a 
„Szökött katonát", Szigligetinek egykor oly szivesen 
játott népszinmüvét vették elő. Az egyes szereplők teljes 
sikerrel feleltek meg feladatoknak Közönség szép 
számmal. 

Kedden, márczius 5-én, „Ármány és szerelem.! 
Szomorujáték 5 felvonásbann. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márcz. 2-ról: 50, Metalligues 64 60. 3%, Nemzeti 

kölcsön 72.--. 1860-diki államkölcsön 105. –. Bank- 
részvények 847. Hitelrészvények 353. -. London 112 
15. Ezüst 110.25. Cs. kir. arany 5.33. Napoleondor 
8.93. 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 80.90. 
Temesi 78. -. Erdélyi 77. -. MHorv.-Slavon —. —. 

1d. felelőés szerkesztő. Sándor János. 
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Pest, üllői út 1. szám alatt, 
ajánlják a közelgő idényre szabadalmazott vaskeretű cséplőgépei- 

hRet és xözmozdonyaikat, léjárganyos cséplögépeiket, vető- 

tett áHó felnyomatu gőzgépek Field- 
fele csövekkel. 

Újabb gépeink ráltalánosan elismert munkaképességök felment bennünket minden feldicséréstől, mert a tények felelnek , 

és csak arra kérjük a t. gazdaközönséget, gőzeséplökre szóló megrendeléseiket mihamarább kezeinkhez juttatni, mert már isé 

zépeiket, úgyszintén javi 

meg, 
kivételesen sok ebbeli rendelmény tétetett nálunk. (400) 8-324 

Pest, Robey and Company Limited, amat.. 

Ny. Gámán János örököseinél Kolozsvárit. 


